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Розкрито сутність процесного підходу до управління машинобудівними під-
приємствами.  Наведено порівняльну характеристику процесного підходу із іншими 
(функціональний, системний, ситуаційний, традиційний) підходами до управління 
підприємствами. Наведено та обґрунтовано переваги, які досягаються під час засто-
сування процесного підходу до управління підприємствами. 
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The article deals with the nature of the process approach to management of engineering 
enterprises. The comparative characteristics of the process approach with other (functional, 
system, situational, traditional) approach to business management. Shows and reasonable 
benefits are achieved with the use of a process approach to business management.  
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Постановка проблеми. В умовах сьогодення вітчизняним промисловим підприємствам 

важко втримати конкурентні позиції на ринку. Йдеться про те, що сучасний ринок характеризується 
високоякісною продукцією, яку пропонують і вітчизняні, і зарубіжні підприємства, розширенням 
номенклатурного ряду,  широким асортиментом продукції тощо. Ці передумови зумовлюють 
необхідність розвиватися швидкими темпами, випереджаючи конкурентів, за допомогою 
застосування сучасних концепцій та підходів до управління. Саме застосування процесного підходу 
до управління є одним із пріоритетних критеріїв успіху вітчизняних машинобудівних підприємств. 

 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вивчаючи проблематику актуальності застосу-

вання процесного підходу до управління підприємствами в літературних джерелах, відслід-
ковується багато позитивних відкликів вчених. Але, водночас, трапляється різновекторне тракту-
вання науковцями цього підходу. Одні вважають, що процесний підхід до організації управління – 
це трансформація діяльності підприємств у ланцюжки наскрізних процесів, які пронизують 
організацію від входу до виходу. Інші розуміють сутність підходу як побудову системи процесів та, 
відповідно, реорганізацію системи управління, скориговану на вимоги процесного підходу. 

Важливим моментом в обох трактуваннях науковцями процесного підходу слід відзначити 
діяльність підприємств через призму взаємопов’язаних та взаємодіючих бізнес-процесів. Термін 
“бізнес-процес” посідає ключову позицію в практичній діяльності підприємств, оскільки саме він 
являється об’єктом моделювання і управлінської, і виробничої діяльності, що повинна відповідати 
мінливим вимогам ринкового середовища. 
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Вперше поняття процесоорієнтованого підходу запропонували прихильники школи адмініст-
ративного управління, які намагалися описати функції керівника. Однак, ці функції розглядають 
автори як незалежну одна від одної. На противагу цьому, сучасний процесоорієнтований підхід 
розглядає функції управління як взаємопов’язані функції із наявною інформаційною взаємодією. 

Вагомий внесок у розвиток теорії процесного підходу зробив  Едвард Демінг у своїй праці 
“Трансформація і безперервне удосконалення бізнес-процесів”.  Автор закликає до постійного під-
вищення якості продукції та послуг, а не наголошувати на постійному збільшенні прибутку [4]. 

М. Хаммер у своїй книзі “Бізнес у ХХІ столітті. Повістка дня” [5], яка вийшла у світ у 2005 р. 
своїми ідеями закликає керівників діяльність підприємства розбити на окремі процеси та бізнес-
процеси, які потрібно трансформувати у механізм управління. Аналізуючи публікації вчених, ми 
спостерігаємо різновекторне трактування процесного підходу до управління, проте науковці 
наголошують на актуальності та важливості застосування процесоорієнтованого підходу, який є 
запорукою успіху ведення ефективної діяльності сучасних підприємств. Однак, поза увагою вчених 
залишається порівняльна характеристика процесного підходу із іншими (функціональний, 
системний, ситуаційний, традиційний) підходами до управління підприємствами, які теж мають 
місце на практиці. 

 
Цілі статті. Метою статті є розкрити проблеми та переваги використання процесного підходу 

до управління машинобудівними підприємствами, навести порівняльну характеристику процесного 
підходу із іншими (функціональним, системним, ситуаційним, традиційним) підходами до управ-
ління машинобудівними підприємствами та відзначити переваги , які досягаються під час засто-
сування процесного підходу в сучасних умовах. 

 
Виклад основного матеріалу. Досліджуючи розвиток промисловості, загалом, та галузь 

машинобудування, зокрема, в умовах політичної, соціальної та економічної нестабільності, все 
більше стає зрозумілим те, що настав час внесення змін у систему управління. Адже сьогодні 
відслідковується застаріла, недосконала система управління підприємствами, яка неадаптована до 
вимог ринкової економіки. За таких умов все більшої актуальності набуває процесний підхід до 
управління машинобудівними підприємствами. 

Перші елементи ідеї процесоорієнтованого підходу до управління відображені у працях Анрі 
Файоля. Цього французького практика та вченого називають “батьком” теорії управління. У своїх 
працях він виділив та описав  шість функцій підприємства: технічна, комерційна та фінансова 
діяльність, забезпечення безпеки, еккаунтінг  (аудит, облік, статистика) та управління. 

Вивчаючи фахову літературу, вчені виділяють такі наукові підходи до менеджменту під-
приємств: традиційний, системний, ситуаційний, функціональний та процесний або процесо-
орієнтований. 

Процесний підхід в управлінні набуває все більшої популярності, головною перевагою якого є 
пряма орієнтація на замовника продукції або послуг. Поштовхом для впровадження процесного 
підходу стало певне вичерпання можливостей конкуренції за рахунок зниження виробничих витрат, 
застосування нових технологій виробництва, а отже, необхідності зменшення ціни продукту за 
рахунок зменшення адміністративних витрат  [1].  

Процесний підхід веде до спрощення багаторівневих ієрархічних організаційних структур, що 
забезпечує більшу орієнтацію організації на споживача. За рахунок скорочення ієрархічних рівнів 
організаційної структури процесний підхід дозволяє спростити обмін інформацією між різними 
підрозділами. Перехід до процесного підходу дозволяє усунути відособленість підрозділів і поса-
дових осіб, розглядати діяльність у системі менеджменту якості не в статиці, а в динаміці, коли 
діяльність у системі має постійно поліпшуватися на основі відповідних вимірювань і аналізу, 
акцентувати увагу менеджменту на взаємодії підрозділів і посадових осіб, що дає можливість 
усувати “нічийні поля”, тобто ділянки діяльності, що випадають з-під впливу системи менеджменту 
якості.  
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Процесний підхід характеризується більшою здатністю до вдосконалення менеджменту, що 
вкрай важливо в умовах зростаючої конкуренції, з якою постійно стикаються організації, та роз-
ширює можливості організацій у розвитку бізнесу [2]. 

Для того, щоб відзначити переваги процесного підходу, доцільно розглянути і інші підходи до 
управління підприємствами, які застосовуються в практичній діяльності машинобудівних під-
приємств. 

Традиційний підхід ґрунтується на широкому використанні сформованих традицій, уподо-
бань, навичок та умінь в управлінні і життєдіяльності попередніх поколінь, використанні набутого 
досвіду. Позитивні аспекти цього підходу полягають в тому, що вивчається і вдосконалюється 
набутий досвід. Традиційний підхід дозволяє розвивати навички та вміння, отримані в повсяк-
денній праці, змоделювати діяльність підприємства в найближчій перспективі та передбачити 
проблемні моменти. 

До недоліків застосування традиційного підходу доцільно зарахувати таке: придушує іні-
ціативу, протидіє новаторству, не сприяє розвитку та найчастіше консервативний. 

Цей підхід ґрунтується на передбаченні того, що завдяки вивченню причин успіху і невдач 
менеджерів у конкретних випадках, та використаних спроб вирішення проблем, управлінські 
працівники вміють використовувати ефективні методи у схожих ситуаціях. Разом з тим, тради-
ційний підхід є важливим, він не відсторонюється, а широко використовується там, де без досвіду 
не можливо обійтись.  

Системний підхід передбачає організацію як сукупність взаємопов’язаних елементів, які 
орієнтовані на досягнення єдиної кінцевої цілі в умовах зовнішнього середовища, що змінюється, і 
до яких зараховують спільні цінності, стратегічну орієнтацію, структуру, стиль управління, склад 
співробітників, сукупність теоретичних знань та практичного досвіду. Сутність системного підходу 
до управління полягає в такому: формулювання цілей та встановлення їхньої ієрархії до початку 
будь-якої діяльності, пов’язаної з управлінням; отримання максимального ефекту, тобто досягнення 
поставлених цілей шляхом порівняльного аналізу альтернативних шляхів та методів досягнення 
цілей та здійснення вибору; кількісна оцінка цілей та засоби їх досягнення, заснована на всебічній 
оцінці всіх можливих і планованих результатів діяльності. [3] Проте теорія систем сама собою не 
доводить, які саме елементи організації як системи особливо важливі. Вона тільки свідчить, що 
підприємство складається з численних взаємозалежних підсистем і є відкритою системою, яка 
взаємодіє із зовнішнім середовищем. Ця теорія конкретно не визначає основні змінні, що впли-
вають на функцію управління. Не визначає вона і того, що в довкіллі впливає на управління, і як 
середовище впливає на результат діяльності підприємства. Очевидно, що керівники мають знати, 
які змінні підприємства як системи необхідні для того, щоб застосовувати теорію систем до про-
цесу управління. Це визначення змінних і їх впливу на ефективність діяльності підприємства є 
основним внеском ситуаційного підходу, що логічно продовжує теорію систем.  

Ситуаційний підхід закликає менеджерів на використання можливостей прямого прикладання 
науки до конкретних ситуацій та умов. Центральним моментом ситуаційного підходу є ситуація, 
тобто конкретний набір обставин, які впливають на підприємство в конкретний період часу. Через 
те, що фокус уваги зосереджується на ситуації. Ситуаційний підхід відзначає значущість “ситуацій-
ного мислення”. Ситуаційне управління передбачає прийняття рішень не відповідно до встанов-
лених планів роботи, а в міру виявлення потенційних проблем. Цей підхід потребує значного рівня 
децентралізації управління, а отже, забезпечує необхідну адаптивність і гнучкість організаційної 
структури, швидку реакцію на умови зовнішнього середовища, що постійно змінюються.  

Функціональний підхід довгий час вважався єдиним для організації операційної та управ-
лінської діяльності і для виробничих підприємств, і для підприємств сфери послуг. Особливість 
функціонального підходу полягає в його комплексності. Насправді, розглядаючи систему з боку 
функцій і відволікаючись від її внутрішнього змісту, який, як правило, винятково різнорідний щодо 
складу і природи процесів, що відбуваються, ми нібито в цілому охоплюємо цю різноманітність в її 
підсумковому вияві – поводженні системи. Функція функціонального підходу, що розглядається як 
безперервна серія взаємопов’язаних управлінських функцій, які становлять основу організації 
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процесу управління, полягає в тому, що, забезпечуючи високу продуктивність праці, він стиму-
лював здобуття кар’єрного зросту, ускладнював процеси управління, збільшував споживання мате-
ріальних ресурсів, покращував координацію робіт, надавав повноту влади функціонерам-керів-
никам усіх рівнів управління. Просуваючись по службовій ієрархії, людина може не впоратися зі 
своїми повноваженнями через вузький світогляд, брак досвіду, недостатній рівень компетенції 
тощо. Та все ж роботу виконувати потрібно, тому призначений на нову посаду працівник бере собі 
заступників, серед яких теж можуть бути некомпетентні працівники. За такої ситуації функціо-
нальна ієрархія починає рости, а ефективність і результативність при цьому знижується. У класич-
ній функціональній ієрархії керівники прагнуть до збільшення чисельності своїх підлеглих та 
збільшення бюджету свого підрозділу. Все це призводить до зростання невиробничих витрат, зни-
ження якості продукції. Тому, впроваджуючи процесоорієнтований підхід в управлінську діяльність 
підприємств, значно зменшується ризик неконтрольованого збільшення рівня бюрократії і витрат 
на його підтримку. 

Детальнішу характеристику вищеописаних підходів до управління машинобудівними підпри-
ємствами з виокремленням їх сильних і слабких сторін наведено в таблиці.  

Переваги та недоліки підходів до управління підприємствами 
Характеристика підходу Наз-

ва 
під-
ходу 

Позитивні сторони ( переваги) Негативні сторони (недоліки) 

1 2 3 

П
ро
це
сн
ий

 п
ід
хі
д 

• Високий рівень якості управління 
підприємством, оскільки явно проглядається 
відповідальний за результати кожного кроку 
бізнес-процесу. 
• Мінімізація функцій, що контролюються, 
узгоджень за рахунок відповідальності за 
прийняття рішень менеджера проекту або 
окремого виконавця. 
• Оптимізація централізованого та децентра-
лізованого підходів 
• Зниження ризику субоптимізації при 
управлінні цілісним процесом, що проходить 
крізь безліч відділів  
•  Відхід від фрагментарної відповідальності під 
час призначення менеджерів, відповідальних за 
процес  
• Управління процесами дозволяє створити 
кращі підстави для контролю ресурсів і часу 
виконання робіт  
•  Урахування динамічного характеру розвитку 
організацій;  
•  Істотне скорочення витрат на управління, що 
досягається за рахунок виключення дублювання 
функцій й зайвих ланок управління 
• Впровадження горизонтальних структур 
управління з незначною ієрархією, основою яких 
є бізнес-процеси 

• Високий рівень фінансування при переході 
на процесний підхід до управління  
• Труднощі, пов’язані зі сприйняттям 
працівниками нового підходу до управління 
• Складність реалізації процесного підходу, 
яка полягає в тому, що з’являється 
необхідність документального оформлення 
кожного процесу 
• Недостатність відображення процесним 
підходом взаємозв’язку між елементами 
управління, зміни в організації в цілому, в 
реалізації її мети у зв’язку зі змінами в 
якомусь елементі організації  
• Обов’язки та критерії успішності 
управління мають сенс лише в контексті 
конкретного процесу  
• Зниження можливості професійного 
зростання та звуження компетенції робітників 
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• Управління здійснюється сукупністю 
підрозділів 
• Підрозділи спеціалізуються на виконанні 
конкретного виду робіт 
• Узгодженість всіх операцій 
• Високий рівень професіоналізму працівників 
Хороша взаємозамінність всередині кожного 
підрозділу 

• Обмежені зони відповідальності 
– відсутність відповідального за весь процес; 
– проблеми на стиках між функціональними 
підрозділами 
– окремі функціональні елементи можуть бути 
виконані відмінно, а кінцевий результат всього 
процесу – незадовільний. 
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Продовження таблиці 

1 2 3 
Ф
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• Набуття нової якості системою менеджменту 
підприємства  
• Отримання механізму найшвидшої реакції на 
зміни умов господарювання  
• Чіткий розподіл функцій дає можливість 
створити стійко працююче підприємство 
• Зростання якості управління основною 
діяльністю 

• Надмірний рівень бюрократії (погоджень,   
контролю, делегування повноважень і т.д.) 
• Працівники зосереджені на процесі 
виконання роботи, а не на кінцевому 
результаті 
• Велика кількість узгоджень, що збільшує 
термін виконання роботи до одержання 
кінцевого результату 

С
ит
уа
ці
йн
ий

 п
ід
хі
д 

• Досягнення мети підприємства в даних умовах 
часу  
• Визначення умов формування концепції 
підприємства щодо розвитку системи управління  
• Врахування конкретного набору обставин, що 
впливають на підприємство в даний час  
• Знаходження оптимальних рішень у конкретних 
ситуаціях 
• Суттєва економія часу, коли потрібно 
оперативно прийняти рішення 
 

• Орієнтація виключно на стандартні завдання 
•  Відсутність стратегічного планування  
• Складність формування критеріїв оцінки 
ефективності управління враховуючи широкий 
спектр ситуацій, що виникають на 
підприємстві, у зв’язку з чим звужується 
керованість управлінського процесу  
• Управління виконується на рівні ситуації, 
коли вона керує процесом, а не процес 
ситуацією.  

 С
ис
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• Визначення цілей та критеріїв управління 
економічною стійкістю підприємства 
• Підпорядкування встановлених критерій 
загальній меті функціонування підприємства 
• Розгляд всіх елементів системи у 
взаємозв’язку 
• Застосування на різних рівнях – від якогось 
підрозділу до всього підприємства. У кожному 
випадку об’єкт управління розглядається як 
цілісна система  
• Спрямування на слабо структуровані проблеми, 
пошук оптимального варіанта їх вирішення. 

• слабка орієнтація на формування іміджу 
працівників, що веде до демотивації; 
• неадекватна горизонтальна інтеграція 
найважливіших функцій управління, таких як 
набір, оцінка, винагорода і розвиток 
співробітників. Менеджери виконують ці 
функції поза єдиним комплексним підходом до 
персоналу; 
• недостатнє залучення лінійних керівників і 
співробітників до розробки та реалізації 
концепцій управління; 
• ігнорування змін в ціннісних орієнтаціях 
людей, байдуже ставлення до цілей діяльності 
різних груп  
• Використання дорогих технологій, авто-
матизованих систем управління  
• Не передбачає розкладання на 
взаємопов’язані процедури як на “вході” з 
постачальниками , так і на “виході” з 
покупцями і замовниками. 
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 • Вивчається і вдосконалюється набутий досвід 
• Розвиток навиків та вмінь, набутих в 
повсякденній діяльності 
• Рівномірний поступальний розвиток всіх 
елементів виробництва і досягнення загальних 
цілей 

• Підхід придушує ініціативу 
• Протидіє новаторству 
• Не сприяє розвитку підприємства 

Джерело: власна розробка 

У таблиці наведена характеристика сильних і слабких сторін різних підходів до управління 
підприємствами. Кожен із вищерозглянутих підходів має практичне використання. Нерідко в 
управлінні підприємством паралельно застосовують два підходи. Проте найбільшої популярності 
сьогодні набирає процесний підхід до управління. Інтерес практиків все більше зростає до 
застосування цього підходу, можливо й тому, що саме процесоорієнтований підхід є обов’язковою 
умовою при впровадженні сертифікації якості продукції.  

Дослідження теоретичних і практичних аспектів використання процесного підходу в 
менеджменті підприємств дало можливість виокремити переваги, які досягаються при цьому 
(рисунок). 
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 Адаптація до ринкових умов господарювання Підвищення ефективності  та 
результативності діяльності підприємств 

Скорочення 
тривалості виконання 

операцій 

Покращене бачення 
організації як системи 

Обґрунтованість змін організаційної 
структури 

Оптимізація процедури 
прийняття рішень та 

узгоджень 

Мінімізація витрат  

Забезпечення конкурентних 
позицій на ринку 

 
Переваги застосування 

процесоорієнтованого підходу 
до управління підприємствами 

 
Переваги застосування на підприємстві процесного підходу до управління  

Джерело: власна розробка 

На рисунку наведено переваги застосування процесного підходу до управління 
підприємствами, які можна розглянути як послідовний ланцюг: бачення організації як системи, 
яка складається із сукупності процесів, веде до змін в організаційній структурі управління, при 
яких ліквідуються зайві ланки управління, це, своєю чергою зумовлює мінімізації узгоджень, тобто 
дається можливість прийняття рішення учасниками процесу самостійно, що забезпечує особисту 
відповідальність працівника та економію часу, отже, досягається скорочення тривалості 
операцій, який веде до мінімізації витрат виробництва. Особиста відповідальність за кожен крок 
процесу покращує контроль для ресурсів і виконання робіт, який веде до вищої якості виго-
товленої продукції і повне задоволення потреб споживача, що є основою адаптації до ринкових 
умов господарювання (оскільки орієнтиром діяльності підприємства є потреби споживача) і в 
комплексі цих переваг досягається підвищенням ефективності та результативності діяль-
ності підприємства, що є фундаментом для забезпечення конкурентних позицій підприємства 
на ринку. 

 
Висновки та перспективи подальших досліджень. Отже, теорія управління підприємством 

є багатогранною і суперечливою. Вибір  оптимального підходу до управління дає можливість 
підприємству найбільш успішно розвиватися в умовах ринкової ситуації та швидко реагувати на 
сприятливі та захищатися від несприятливих факторів зовнішнього середовища. Розглянувши та 
детально вивчивши переваги та недоліки різних підходів до управління підприємством, доходимо 
висновку, що менеджмент на основі процесного підходу має беззаперечні переваги, бо управління є 
процесом вироблення та реалізації управлінських рішень. Це дозволяє говорити про те, що 
орієнтація управління підприємством на процесний підхід є пріоритетним в сучасних умовах 
жорсткої конкурентної боротьби і динамічного ринкового середовища. 

Подальші дослідження доцільно спрямовувати на розрахунок економічної ефективності, 
отриманої від переходу з функціонального на процесний підхід до управління машинобудівними 
підприємствами. 
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Систематизовано напрацювання вчених у формуванні  теорії поведінки 
споживача, концепції соціально-етичного маркетингу. Апробована гіпотеза про вплив 
економічних ефектів на зміни в якості життя, стан соціального розвитку держави. 
Удосконалено ключові положення маркетингової теорії як основи реструктуризації 
процесів виробництва, розподілу, обміну та  споживання товарів і послуг. Розроблено 
методичні підходи до забезпечення реалізації принципів соціально-етичного маркетингу 
на засадах узгодження інтересів виробника, споживача і суспільства. 
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Work of scientists is systematized in forming of theory of behavior of consumer, 
conception of the social-ethic marketing. The approved hypothesis is about influence of 
economic effects on changes as life, social development of the state status. Key positions of 
marketing theory as bases of restructuring of processes of production, distribution, exchange 
and consumption of commodities and services are improved. The methodical going is worked 
out near providing of realization of principles of the social-ethic marketing on principles of 
concordance of interests of producer, consumer and society. 

Key words: behaviorism, behavior of consumer, extended recreation, national economy, 
quality of life, social-ethic marketing, steady development. 
 
Постановка проблеми. По-перше, маркетинг з позицій практичної діяльності виник у часи, 

коли з’явилася потреба в товарообміні (продаж-купівля). По-друге, у письмовому вигляді відобра-
ження маркетингових принципів з’явилося тоді, коли з’явилася у різних народів у різній транс-
крипції писемність. По-третє, науковий, узагальнювальний підхід під час формування марке-
тингової теорії виник у ситуації кризи перевиробництва. По-четверте, треба чітко відрізняти теорію 
і практику маркетингу в країні з ВВП (ПКС) у світових рейтингах з позицією № 1 від позиції № 51, 
№ 101 чи № 151. Наявні концептуальні підходи в маркетингу превалюють з позицій розвинених, 


